



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

“腾”出新天地 招来“好伙伴”

晋江经济开发区澎湃高质量发展动能

本报记者 许春

7月2日,永佳智能装备产业园、博璋智能科技登上央视新闻频道特别节目《全面深化改革 中国式现代化万千气象》。

前者,是晋江经济开发区从低效用地里“腾”出的新天地——在盘活低效用地后,建起了标杆性的综合产业园。

后者,是新天地里招来的“好伙伴”——科技企业赋能鞋服产业发展。深化改革,气象万千。这股景象,在深入推进“1+6”专项行动的晋江经济开发区,越发波澜壮阔,成为创新发展“晋江经验”的生动注脚。

土地“腾”出新天地

入驻企业37家,培育4家专精特新企业,亩均税收30万元,土地容积率从0.63提升到2.97……1年时间,

永佳智能装备产业园(一期)就从一片低效工业土地上“生长”出来。

现代化的标准厂房、科技化的生产场景、多元化的园区生态,永佳打造出10万平方米的优质产业空间,成为备受企业青睐的成长高地。

博璋智能、石箱科技、聚赢数控、鹏太机械、新建兴机械……一拨接一拨成长性企业纷纷入驻,不断赋能鞋服、纺织、服装、陶瓷等优势传统产业转型升级。很难想象,原本只有一栋老旧闲置厂房的低效工业土地,转眼间摇身变成了时下这片56亩的产业发展热土。

“工业用地开发强度高,企业无新土地、新厂房可用,一度成为制约晋江经济开发区高质量发展发展的瓶颈。”晋江经济开发区管委会负责人介绍。

如何在不用增地的前提下增空间,打造“搬不走”的产业集群?在晋江市市委、市政府的引导下,近年来,晋江经济开发区盘活利用低效用地2630亩,通过向上要空间,重点策划实施了7个连片标准化产业园、61个试点项目,预计新增产业空间736万平方米。一个个特色产业园区拔地而起,一批批潜力企业退城进园,一个个大项目、好项目相继落地,汇聚起发展新质生产力的澎湃动能。

招商引来“好伙伴”

“腾”出了新天地,更要招引“金

凤凰”。炎炎夏日,走进英林园现代服饰标准厂房一体化微工业园(一期),眼前一派热火朝天的生产场景。

服装厂、纺织厂、拉链厂……在一栋栋高标准厂房、办公楼里,16家入驻企业正不断刷新着投产以来的新记录。

“投产半年以来,我们订单充足,产品主要销往东南亚、欧美等地。”入驻企业、文进科技公司经理黄伟本说,后期,随着订单生产量增多,企业希望能进一步扩大厂房面积,全部达产后,年产值预计可达3亿元。

全球每100件泳装,有30件来自晋江。背靠“根深叶茂”的泳装产业,英林园现代服饰标准厂房一体化微工业园正全力招引一批泳装、健身装等现代服饰产业上下游企业,助力晋江做大做强纺织服装产业。

“目前,微工业园(一期)标准厂房已完成招商。”晋园发展集团项目负责人许伟伟介绍,微工业园(二期)正加快进行装饰装修工程,预计今年9月交付使用。届时,将新增9万平方米高品质产业空间,预计可招引10家纺织服装上下游企业。

(下转4版)

深学争优 敢为争先 实干争效



今天多云
最高气温超34℃

明确目标 狠抓落实 确保道路安全畅通

晋江市领导调研市交通指挥中心并慰问户外高温一线执勤交警

本报讯(记者 李玲玲)昨日,晋江市市长王明元带队调研市交通指挥中心并慰问户外高温一线执勤交警。

来到世纪大道与迎宾路交叉灯控路口交通执勤点,王明元与值勤交警一一握手,详细了解值勤班勤等情况。他对交警们不畏辛苦,战高温、斗酷暑,用辛勤汗水守卫城市道路交通安全的付出表示感谢,勉励大家继续发扬特别能吃苦、特别能奉献、特别能战斗精神,在城市安全运行、道路交通保障、隐患排查整治等方面持续为晋江做贡献。同时,叮嘱执勤交警注意劳逸结合,做好各项防暑措施。

当天,晋江市领导一行还前往晋江市交警大队执法监督管理中心、交通指挥中心走访调研,详细了解中心基本情况和运行机制,充分肯定交警大队在道路交通规范化执法

方面取得的新进展、新成效。随后,王明元主持召开道路交通安全工作调度会,听取相关工作汇报,协调解决存在问题。

王明元表示,近年来,晋江道路交通安全形势仍然严峻。要明目标,聚焦“压事故、治拥堵”中心任务,全力减少交通事故起数,加快打通交通堵点,切实做到保安全、保畅通。要严执法,严格依法执法、秉公执法,维护交通安全秩序,营造良好社会氛围,切实消除交通安全隐患。要提能力,加快提升监督管理、交警业务、隐患排查治理等方面能力,有序推进数字交通建设,进一步完善交通基础设施,全面提升交通安全保障能力。要强保障,按照轻重缓急原则,做好项目资金保障,严格预算支出,确保把钱花在刀刃上。



本报记者(左)登上作业斗,体验电力工人工作环境。



工作时,作业斗内温度接近50℃。



电力工人在烈日下操作电力作业设备。

“合闸送电那一刻,最幸福!” 他们,用汗水守护万家清凉

本报记者 林小杰 秦越

酷热的七月,当城市各处都沉浸在空调的凉爽中时,有这样一群人,他们身披绝缘“铠甲”,顶着烈日,穿梭在电塔与电线之间,用汗水和坚持守护着万家清凉。

9日上午10点多,太阳高挂空中,没有云层的遮挡,阳光不留情面地炙烤着大地。在晋江金井镇金深路段一处13米高的线路作业现场,4名穿戴绝缘披肩的电力工作人员头戴烈日,搭乘斗臂车进行空中作业。

经过一个多小时的密切配合,4名电力工人顺利完成了带电作业阶段任务,回到地面。此时的他们,早已满头大汗,汗水顺着脸颊不停往下流。脱下密不透风的绝缘披肩,他们身上的工服已被汗水浸透,仿佛刚从水里捞出来一样。

“天气越来越热,用电需求也越来越大,只有及时做好消缺,才能确保线路和设备的安全运行。此次,我们采取不停电作业的方式进行操作,‘无感知’地为客户提供用电保障。”国网晋江市供电公司带电作业班三班班长卢剑豪说。

在卢剑豪完成第一阶段作业的休息间隙,记者亲身体验了他们的高空作业环境。“登上作业斗前,需要穿戴好绝缘帽、绝缘手套、绝缘披肩……”卢剑豪一边介绍,一边帮记者穿戴好作业装备,“这些看似是厚重的负担,但对我们而言,却是守护生命安全的‘盾牌’。”

穿上绝缘披肩的那一刻,记者立刻感觉肩膀到胸口有一股强烈的束缚感,随着阳光的照射,上半身的热气全部集中在背上,无法散去。紧接着,呼吸变得急促,需要更大力气呼吸才能适应。戴上由棉纱、橡胶和羊皮制成的三层绝缘手套后,双手瞬间有种灼热感,感觉就像放在60℃的水中一般。更难适应的,是手指的灵活性瞬间降低,连拍摄杆都拿不稳,差点掉在地上。

穿戴好全身装备,刚登上那高高的作业斗,记者的整个身体瞬间被强烈的阳光和密闭的绝缘装备包围,闷热与窒息感随之而来。在如此艰难的环境下,电力工人不仅要克服心理上的恐惧,还要精准地完成手中的操作——剪线、接线、调试……每一个动作都需要相当的耐心和专注。记者尝试用绝缘钳进行简单的操作,却发现由于手套太厚重,即便是最基础的动作,此时也变得异常艰难。

“平时,我们经常戴着手套用筷子夹花生,通过这种训练,让我们的手更加灵活。”卢剑豪说,作为电力工人,他们早已习惯了这样的工作环境。在作业时,他们熟练地操作着各种工具,仿佛是在为电缆进行一场精细的手术。

当作业斗缓缓下降,记者重新踏上地面时,一种久违的轻松感油然而生。采访中,被问及“最幸福的时刻”,卢剑豪的脸上露出了质朴而真挚的笑容。“每当看到送电成功,或者是抢修完成后合闸送电的那一刻,我们心里就特别满足。这就是我最幸福的时刻。”在他看来,幸福不仅仅是个人的感受,更是一种对职责的坚守与对社会的贡献。

通过这次体验,记者深刻感受到了电力工人的艰辛与无畏。他们用自己的汗水和坚持,换来了城市的灯火通明和夏日清凉;他们用自己的智慧和勇气,守护着电力设施的安全与稳定。他们不仅是这座城市的守护者,更是最美的城市风景线。

检查组要求,梅岭街道和晋江市有关部门要密切协同联动,扎实推进拉网式、起底式排查整治,加大废品收购站、小加工厂、群租房等重点场所监管执法力度,严防隐患问题闭环整改落实,筑牢安全生产防线。要严格督促生产经营单位落实安全生产主体责任,规范有限空间作业行为,加强员工消防知识培训和应急演练,提升安全生产管理水平,确保各项安全措施落到实处。



烈日下,市民大口喝水补充水分。本报记者 陈巧玲 摄

本报记者 张茂霖

昨天,晋江的气温依旧居高不下,大部分镇街最高气温突破了34℃,以西滨镇测得的35.9℃为最高。

瑞雪从晋江市气象局获悉,预计未来3天,晋江以多云天气为主,高温势头不减,午后最高气温在34℃~35℃。进入小暑节气后,高温天气将成为常态,大家要注意防晒和补充水分,尽量避免高温时段外出,并采取必要防护措施。

今天多云,气温27℃~34℃,沿海西南风4~5级、阵风6~7级;明天多云,气温27℃~34℃,沿海西南风3~4级、阵风5级;后天多云,气温27℃~35℃,沿海西南风3~4级、阵风5级。

梅岭街道基层治理中心揭牌启用

本报讯(记者 赖自煌)昨日,晋江市梅岭街道基层治理中心揭牌启用。晋江市领导许宏程、李志强参加揭牌仪式。

梅岭街道基层治理中心设于梅岭街道办事处一楼,配套一个综合受理窗口,可对市民群众提出的纠纷化解、信访诉求、投诉举报等各类事项进行登记分类,进而分流到各相关部门快速处理。中心实行轮值指挥制度,每日安排一名街道党政干部轮值接访。

下阶段,梅岭街道将以基层治理中心启用为新起点,围绕“大党建引领、大联动治理、大数据应用、大融合推进”的工作目标,聚焦信访与矛盾纠纷调处化解、社会风险分析研判、重大应急管理、监管执法等事项,在统筹协调、资源整合、共建共治上下功夫,务实招、谋突破,全面提升梅岭街道基层治理能力,让群众更有获得感、幸福感、安全感。

晋江市领导到梅岭检查安全生产工作

本报讯(记者 沈茜)昨日上午,晋江市政协主席许宏程带队到梅岭街道检查安全生产工作。

检查组先后前往晋江市梅岭牛霸道鞋服厂和晋江市德弘包装用品有限公司,重点检查消防安全生产工作,仔细察看厂区消防设施配备和有限空间生产作业等情况,详细了解各项安全管理制度与措施落实情况,并针对发现的问题,现场提出整改意见。

检查组要求,梅岭街道和晋江市有关部门要密切协同联动,扎实推进拉网式、起底式排查整治,加大废品收购站、小加工厂、群租房等重点场所监管执法力度,严防隐患问题闭环整改落实,筑牢安全生产防线。要严格督促生产经营单位落实安全生产主体责任,规范有限空间作业行为,加强员工消防知识培训和应急演练,提升安全生产管理水平,确保各项安全措施落到实处。